

Рецензия
на магистерскую диссертацию Холбоевой Александры Сергеевны
направление 44.04.01 Педагогическое образование
направленность (профиль) образовательной программы
Теоретическое и прикладное языкознание в образовании
«Колоративная лексика в романе М.А.Шолохова «Поднятая целина»

Колоративная лексика на протяжении длительного времени является объектом лингвистических исследований, но, несмотря на значительное количество работ, изучение колоративов не утрачивает своей актуальности. В рецензируемой магистерской диссертации колоративная лексика анализируется в пространстве художественного текста.

Работа А.С.Холбоевой имеет четкую структуру. В реферативной главе рассматривается общее представление о цвете, символика цвета в культуре и социуме, роль колоративов в художественной литературе. Вторая глава посвящена анализу колоративной лексики в романе М.А. Шолохова «Поднятая целина». В ходе анализа А.С.Холбоева выделяет самые частотные колоративы (черный, красный, белый, синий), прослеживает их взаимодействие в тексте и роль в создании образов, описании объектов действительности, выделяет индивидуально-авторские колоративы, выявляет функции колоративной лексики в романе.

В заключении представлены основные выводы исследования, в том числе о роли колоративной лексики в передаче замысла автора, идеи повествования. Список литературы включает достаточное количество источников по теме исследования; приложения содержат примеры употребления колоративов в романе М.А.Шолохова «Поднятая целина» и методическую разработку.

Считаем, что цель и задачи, поставленные в магистерской диссертации А.С.Холбоевой, выполнены. К сожалению, автору не удалось избежать некоторых недостатков:

1. Спорным представляется отнесение к номинативной функции колоративов в сочетаниях «черные слова», «черный дурак», «красные слова».
2. Требует пояснения помещение среди функций примеров авторского словоупотребления колоративов.
3. В ряде случаев цитаты из текста распределены по функциям без необходимого комментария.
4. Имеются технические погрешности в оформлении списка литературы.

Несмотря на высказанные замечания, магистерская диссертация А.С.Холбоевой соответствует требованиям, предъявляемым к подобного рода работам, и может быть оценена на «хорошо».

Кандидат педагогических наук,
доцент кафедры мировой литературы
и методики его преподавания

Н.В. Уминова

